

# 新版目录将职业病调整为12大类135种

记者近日从国家卫生健康委获悉，为适应经济社会发展新形势新要求，国家卫生健康委会同人力资源社会保障部等部门，有序开展《职业病分类和目录》调整工作，由原10大类132种职业病调整为12大类135种职业病（包括4项开放性条款）。调整后的目录将于2025年8月

1日起实施。

目录新增2个职业病类别，分别为职业性肌肉骨骼疾病、职业性精神和行为障碍。每个类别中分别新增1种职业病。其中，职业性肌肉骨骼疾病类别中新增腕管综合征（限于长时间腕部重复作业或用力作业的制造业工人），职业性精神和行为障

碍类别中新增创伤后应激障碍（限于参与突发事件处置的人民警察、医疗卫生人员、消防救援等应急救援人员）。

此外，将原其他职业病类别中的滑囊炎（限于井下工人）调整至职业性肌肉骨骼疾病类别；为保持职业病归类的统一性，将原职业性眼病类别中的放射性白内障

单列，并调整至职业性放射性疾病类别；将原职业性化学中毒类别中的铀及其化合物中毒调整至职业性放射性疾病类别。同时，对相关职业病类别和病种进行了重新排序。

国家卫生健康委职业健康司有关负责人表示，本次目录调整按照循序渐进、稳

步推进、补齐短板的原则。目录调整后，我国法定职业病类别与国际劳工组织及世界上多数国家基本一致。随着我国经济社会发展，国家卫生健康委将会同有关部门在充分论证的基础上，不断调整完善目录，提升劳动者职业健康保护水平。

（据新华社）

## 海南：冬日农忙



12月18日，农民在海口市琼山区七水洋蔬菜种植基地种植茭白。近日，海南进入冬季瓜菜种植和采收的旺季，田间地头到处是农民们劳作的身影。  
新华社记者 郭程 摄

明日冬至

## 数九寒天，你会怎么数九？

岁岁冬至，今又冬至。北京时间12月21日17时21分将迎来冬至节气。从这天开始，全国大部分地区将进入最寒冷的阶段，也就是人们常说的数九寒天。

历史学者、天津社会科学院研究员罗澍伟介绍，大约自南北朝起，我国民间就已有从冬至起数九个九天的习俗，意在消遣寒冷的冬天，期盼温暖的春天，称为“数九”。唐宋以后，“数九歌”在大江南北广泛流传。其中，在北方地区流传至今、耳熟能详的“数九歌”是：“一九二九不出手，三九四九冰上走，五九六九沿河看柳，七九河开，八九雁来，九九加一九，耕牛遍地走。”

“数九歌”是我国传统农耕社会的产物，代表了自隆冬到阳春各种物候现象的变化规律。这是古人在生产、生活实践基础

上的经验总结，具有一定的科学性。在没有天气预报的古代，“数九歌”对人们的生产、生活的安排起着一定的指导作用。

最早的“数九歌”见于敦煌文献《咏九九诗》，后来逐渐增多，《岁时杂记》《豹隐纪谈》《清嘉录》等都有记载，但南北各地“数九歌”使用的方言俚语却不尽相同。

“数九歌”朗朗上口，亲切自然，音韵流转之间，严冬至阳春的自然变化图景徐徐展开。“在过去，即便不识字的人也很容易记忆，而且具有帮助人们判断寒暑更迭、农耕时令的应用价值。”罗澍伟说。

冬至，虽是寒冷冬季的开始，但也意味着春天不远了，正所谓“夏尽秋分日，春生冬至时”。所以到了明清时期又出现了不同种类的“九九消寒图”。

罗澍伟说，最雅致的莫过于梅花“画九”了。从冬至这天

起，画一枝素梅，枝上画梅花九朵，每朵梅花九个花瓣，共八十一瓣，每瓣代表一天。染完九瓣，就过了一个“九”，九朵梅花染完，就出了“九”。

清代，还出现了文字“消寒图”，常见的是双钩描红书法“亭前垂柳珍重待春风”，均为繁体字，日填一笔，填完一字即过一九，九字填满，严冬已过，春天来临。很多文字“消寒图”上都会有“管城春满”，“管城”指代毛笔，笔到尾声，春满天下。

再后来，民间又创新出“九体消寒联”，如“春泉垂春柳春染春美，秋院挂秋柿秋送秋香”。上下联各九字，每字九笔，每天上下联各填一笔，填满则残寒消尽，春到人间。

数九寒天，你会怎么数九？不论是传袭古法还是另辟蹊径，都会别有一番乐趣。去试试吧！（据新华社）

## 脱轨事故

俄罗斯两列火车碰撞已致1人死亡

俄罗斯铁路公司18日说，俄摩尔曼斯克州当天发生的客运火车与货运火车碰撞脱轨事故已造成1人死亡、多人受伤。

俄罗斯铁路公司在社交媒体上说，死者身份正在确认。俄铁路公司对遇难者亲属表示深切慰问，并将给予相关赔偿。

俄罗斯卫生部副部长阿列克谢·库兹涅佐夫对媒体说，事故造成的11名伤者中有5人伤势

严重。

另据俄媒体报道，据初步调查，事故为货运火车司机及其助手驾驶不当所致，目前两人已被逮捕。

当天早些时候，俄媒体援引当地紧急情况部门消息报道，一列客运火车与一列货运火车当天在摩尔曼斯克州南部地区发生碰撞脱轨事故，造成至少14人受伤，其中3人伤势严重。（据新华社）

## 物资受限

联合国警告百万加沙民众面临寒冬无处栖身风险

联合国人道主义事务协调办公室近日在“人道主义局势更新”报告中警告，由于以色列持续轰炸、频繁的撤离命令以及援助物资受限等因素影响，加沙地带人道主义局势日益恶化，近100万民众面临寒冬无处栖身的风险。

该机构说，加沙地带北部的民用基础设施仍

在遭受以色列袭击。今年10月6日以来加沙地带共发生95起针对学校建筑的袭击，其中61起在北部。

此外，洪水肆虐也对整个加沙地带的临时避难所造成严重破坏。由于进入该地区的援助物资受限，9月至11月下旬，仅有28.5万人获得维修援助。（据新华社）

**国家AA资质** 股交所挂牌代码：364535


**拍卖公告**

受有关单位委托，我公司定于2024年12月27日（星期五）下午15:30，在天源拍卖厅公开拍卖：

★信阳市东方红大道172号6套门面房和胜利北路313号北3号门面房3年租赁权

有意竞买者，请于公告发布之日起至2024年12月26日17时止，携身份证相关证件，缴纳竞买保证金2万元/套、10万/通牌。接受各项拍卖条款的约定（具体详见本次拍卖会《竞买须知》），到我公司办理竞买手续，若竞买不中，保证金如数无息退还。

展示时间：2024年12月20日 - 12月26日（工作日9:00 - 17:00）  
展示地点：拟拍卖门面房所在地  
联系地址：信阳市羊山新区中乐百花大厦五楼518室  
联系人：李经理  
咨询电话：0376-6255006 131 3760 7666  
市场监督管理局监督电话：0376-6380150



**河南天源公物拍卖有限责任公司**